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Úvodní kapitola nás zasvětí do tajů tohoto nád-
herného řemesla. Stručně si řekneme, kde, kdy 
a proč tato celkem mladá technika vznikla. 

Samozřejmě si přiblížíme druhy a typy mate-
riálů, které budeme k práci potřebovat. Ať už se 
jedná o skla, cín, měděné pásky, chemii, různé 
drátky, řetízky a podobně. Nevynecháme ani 
způsob výběru materiálu pro vlastnoručně vyrá-
běné dílko.

Stranou nezůstanou ani nástroje a pomůcky, 
bez kterých se při tvorbě neobejdeme. To jsou 
různé kleště, řezáky, bruska, podložky, páječka, 
pinzety, pravítka, fi xy, tužky, pastelky a další, 
které nám usnadní práci.

úv
od

Poté na řadu přijde technologický postup, 
tedy postupné kroky, které musíme správně 
dodržet v daném pořadí, aby nám vznikl krásný 
předmět vyrobený Tiff any technikou. 

Dalo by se říci, že tím kapitola může skon-
čit. Tak to ale není. Nesmíme zapomenout ani 
na bezpečnost při práci. Musíme si uvědomit, 
že budeme pracovat s dosti nebezpečným mate-
riálem, jako je sklo, ale i nástroji jako je horká 
páječka. Měli bychom tedy dodržovat alespoň 
pár základních pravidel, abychom zbytečně 
neporanili sebe nebo někoho jiného.
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HISTORIE VZNIKU         
TIFFANY VITRÁŽÍ

Vitráž a Tiff any technika – co mají společného? 
Tiff any technika je, dalo by se říci, mladší sestra 
vitráže klasické.

Vitráže vznikaly snad již ve starém Řecku 
a později i v římském období. Velikého rozkvětu 
zaznamenaly posléze ve středověku. Takže výro-
ba vitráže je již opravdu klasickým řemeslem. 
Principem je vkládání kusů skla do olověných 
profi lů. Ty byly původně odlévány do forem, 
v dnešních dobách jsou spíše tažené. Ve stře-
dověku bylo sklo velmi drahé, naši předci ještě 
neznali, jak vyrobit sklo probarvené v některých 
barvách – i proto jsou vitráže z tohoto období 
ručně domalovávané. Velmi se rozvinula další 
související technika – sklomalba.

Autorem Tiff any techniky, jak sám název na-
značuje, se stal americký umělec Luise Comfort Tiff any (1848–1933). Koncem 19. století ode-

šel do Evropy na „zkušenou“. Zde jej naprosto 
uchvátila skleněná vitrážová okna v chrámech 
a katedrálách. Po návratu domů začal Luis v tom-
to oboru tak trochu experimentovat a začal 
sklíčka vkládat do měděných pásků, zaléval je 
včelím voskem a nakonec propojil cínem. Poz-
ději založil i vlastní sklárnu, kde měl k dispozici 
velikou škálu barevných skel. Vše se odehrávalo 
na počátku 20. století v období secese. Perfekt-
ní načasování. Umělecký směr, který velmi přál 
zdobnosti a proto otevřel dokořán náruč této 
rozvíjející se technice. Vznikly nejenom nádher-
né lampy, které obdivujeme dodnes a čerpáme 
z nich inspiraci, ale i vitráže jako výplně dveří, 
dělících stěn a oken ve veřejných i soukromých 
reprezentačních prostorách.

Dnes máme práci trošku jednodušší. Místo 
měděného plechu používáme samolepící mědě-
nou pásku, cín nám ovšem zůstal. 

Na obrázku je vitráž na schodišťovém oknu, 
která je vyrobena ještě klasickou metodou – 
vkládání kousků skla do olověných H profi lů 
zapájených cínem. Všimněte si, že je složena 
pouze z průhledného skla, které je ručně doma-
lováno.

Toto dílo mě natolik ovlivnilo, že jsem se 
začala zajímat o vitráž. Pravda, zatím o Tiff any 
techniku, klasická vitráž mě ještě čeká.
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